Quimica des complica
Fungoes inorganicas: oxidos, bases, sais e acidos

Resumo

Oxidos
Oxidos sdo compostos binarios (2 elementos) nos quais o oxigénio é o elemento mais eletronegativo.

Por exemplo: H;0, CO2, Fe;03, SO, , P20s etc.

Existem compostos binarios com oxigénio onde ele ndo é o mais eletronegativo, entdo ndo pode ser
considerado um o6xido, séo eles:
OF; e 0,F2 que sdo considerados sais, pois nesse caso o flior é o elemento mais eletronegativo, saindo assim

da definigao de 6xidos.

Classificagao dos 6xidos

1) Oxidos basicos: Sdo0 6xidos que reagem com a &gua, produzindo uma base, ou reagem com um &cido,
produzindo sal e dgua, geralmente 6xidos onde o metal tem nox +1,+2 ou +3.

Exemplo:
Ma,0 + H,0 —— 2NaOH

Na, O + 2HCL —— 2NaCl + H,O

Nomenclatura dos 6xidos basicos

Quando o elemento forma apenas um éxido, nomeamos com a palavra 6xido + o nome do elemento,
exemplo:

OMHO DB oo eeesseeeens
{Mome do elemento)
Ma, 0 — oxido de sodio
Cal — oxido de calcio

Caso o elemento forme mais de um 6xido (nox varidvel), acrescentamos o sufixo ico(maior nox) ou
oso (menor nox) ao nome do metal em questao, exemplo:
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Duiando o elefmento Dem

mm{ ico —> N, major
(Home do elemento) 050 —= N_ menor
| Fe,0, — dwido fémrico (N, do ferro = +3)
| Fe0 — éxido ferreso (N, do ferro = +2)
| Cud — dwido coprico (N, do cobre = +2)
| cu,0 — éxido cuproso (N, do cobre = +1)

Podemos representar também com nome escrito com algarismos romanos:

Mono MO
di di
oxido de e eemieeseaseseeasmssssmssmssmssnss
tri tri {Nome do elemento)
| Fe,0, — tridxido de diferro | Cud — (mono)dxido de (mono) cobre
| FfO — (mono) Gxido de (mona) ferro | Cu0 — (mono) éxido de dicobre

Outra forma de nomear os 6xidos é usando algarismos romanos, exemplo:
Fe,03: Oxido de ferro Il

FeO: Oxido de ferro Il

Cu0: Oxido de cobre Il

Cu0: Oxido de cobre |

2) Oxidos acidos ou anidridos: Sdo 6xidos que reagem com a agua, produzindo um &cido, ou reagem com
uma base, produzindo sal e 4gua, onde o nox do metal (nox possiveis: +5, +6 ou + 7) ou com qualquer
ametal (excluindo os ametais dos 6xidos neutros).

Exemplo:

SD]_ T HJD - st"::"

S0, + 2NaOH —— NaS0, + H,0

0 nome anidrido vem do fato desse tipo de 6xido ter a capacidade absorver agua e forma seu
respectivo acido.

Exemplo: SOz + H,0 — HS04

Anidrido sulftrico, 6xido de enxofre IV ou triéxido de enxofre + dgua — Acido sulfurico
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Nomenclatura dos 6xidos acidos

Quiande o elemenbo bem
A0 e | 160~ N maor
{Mome do elemento) | 050 * N, menor
[501 — anidrido sullirico (N, do enxofre = +6)
50, — anidrido sulluroso (N, do enxofre = +4)
[ N0, — anidrido nilrico (N, do nitrogénio = +5)
N0y —  anidrdo nitrose (N, do nitrogénio = +3)

Obs1: Quando o elemento possuir 4 anidridos diferentes, ou seja, 4 nox diferentes

Nox+1: Anidrido Hipo....oso
Nox +3: Anidrido....oso
Nox +5: Anidrido....ico

Nox +7: Anidrido Per....ico

Exemplos:

Cl20: Anidrido Hipocloroso
Cl,03: Anidrido cloroso
Cl,0s: Anidrido clérico
Cl,07: Anidrido Perclérico

Obs,: Quando o 6xido tem apenas um um anidrido, usa-se a terminacao ico.
Exemplo:

CO, — anidrido carbonico

B203 — anidrido bérico

Obss: Podemos usar a terminacgao ja citada utilizando nimeros romanos ou os prefixos mono,di,tri...

Obs.: Alguns anidridos podem reagir com quantidades crescentes de dgua (hidratagéo crescente), produzindo
acidos diferentes. E o caso do anidrido fosférico (P20s ).

PO, + 1 H0 —— 2HPO, (icido metafosférica)
PO; + 2 HO0 —— HP0, (icido pirofosforico)
PO, + 3 H0 —— 2H,PO, (icdo ortofosiérico)

¥
Hidratacso crescente

3) Oxidos anféteros: Podem se comportar ora como éxido bésico, ora como 6xido acido, onde o metal pode
ter nox +3 ou +4(excegdo do Zn,Pb,Sn) ou o oxigénio estar ligado a um ametal(excluindo os ametais dos
oxidos neutros).
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Ind + 2ZHCL —— InCi, + HO
Gido bsko Acido forte Cloreto de zinoo
2NaOH + Zn0 —— Na,Zn0, + H,0
;‘* lowrtee nllzl-dtl. acido Fincalo de sadio

Os 6xidos anféteros sao, em geral, sélidos, ibnicos, insollveis na dgua. Os mais vistos em provas ou
vestibulares séo:
Zn0; Al,O3; SnO ; SnO2 ; PbO ; PbO4; As203; As20s; Sbo03 € Sb,0s .

Nomenclatura dos 6xidos anféteros

A nomenclatura é idéntica a dos 6xidos basicos:

Zn0 —oxido de zinco

Sn0;, —o6xido estanico ou 6xido de estanho 1V, ou didxido de estanho

Sn0 —déxido estanoso ou 6xido de estanho I, ou (mono) 6xido de estanho

4) Oxidos neutros: Sao 6xidos que ndo reagem com &gua, nem com &cidos nem com bases. Existem muito
poucos 6xidos com essa classificagédo, os exemplos mais comuns séo:

CO - monoxido de carbono
N-0 -6xido nitroso
NO - 6xido nitrico

Obs: Muitos autores consideram a dgua(H20) um éxido neutro.

5) Oxidos duplos, mistos ou salinos: Sdo 6xidos que se comportam como se fossem formados por dois
outros 6xidos, do mesmo elemento quimico, onde seu nox equivale a 8/3.

Exemplo:

Fe, 0, equivalea FeQ b Fe0y

Pb,O, equivalea 2Pb0 + PbO,
Para dar nome aos 6xidos duplos, mistos ou salinos, devemos seguir esta regra:
Tetradxido + de + nome do elemento + tri = nome do elemento ligado ao Oxigénio

Exemplos:

Fes04 = Tetradxido de triferro

Pb304 = Tetradxido de trichumbo
Mn304 = Tetradxido de trimanganés
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6) Peroxidos: Sdo oxidos que reagem com a agua ou com acidos diluidos, produzindo dgua oxigenada (H205).
Exemplo:

Nazoz | 2 H}U — 2 MNaOH | HJUJ

Na,0, + HS50, —— HNaS50, + H,0,

A nomenclatura é feita com a prépria palavra peroxido. Por exemplo:
Na,0; - Peréxido de sédio

E os peréxidos mais comuns sdo os de hidrogénio, e utilizando metais da familia 1A e 2A.

7) Superoéxidos: Sdo 6xidos onde o nox do oxigénio é -% (ao invés do comum -2), além de serem formados
por esses compostos sdo formados por metais alcalinos e metais alcalinos terrosos.

A nomenclatura dos superdxidos baseia-se na seguinte regra:

Superoxido + de + nome do elemento que acompanha o oxigénio

Exemplo:

K204: Superoxido de potassio
Na;0.4: Superéxido de sodio
CaO04: Superdéxido de calcio
MgQa4:Superoxido de magnésio
Sr04: Superdxido de estréncio

Bases
Definicao
Segundo Arrhenius, sdo substancias inorganicas que quando colocadas em presenga de agua sofrem

dissociagéo idnica, liberando como Unico anion a hidroxila (OH").

,0
XOH —> X*+ OH
Classificagao

Quanto ao numero de hidroxilas
Em funcdo do nimero de hidroxilas(OH) liberadas quando sofrem dissociagao i6nica, uma base pode
ser classificada como:
- Monobase - libera uma &nion OH
Ex.: NaOH 0. Na*+ OH"

-Dibase - libera dois dnions OH"
H,0
Ex.: Mg(OH); — Mg-+ 2 OH

- Tribase - libera trés anions OH"
H,0
Ex.: AI(OH); — AlI**+ OH
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- Tetrabase - libera quatro anions OH
H,0
Ex.: Pb(OH)s — Pb.+ OH

Quanto a solubilidade em agua
Solubilidade de uma base é a propriedade que indica o quanto uma base é capaz de se dissolver em

4gua, ela pode ser classificada como:

- Soluvel - Possui grande capacidade de se dissolver em agua. Sdo as bases formadas por elementos da
familia IA e NH4*.

- Parcialmente soluvel - Pouco capaz de se dissolver em agua. Sdo as bases formadas por elementos da

familia llA.

- Insoludvel - Nao é capaz de se dissolver em agua. Sao as bases formadas pelos demais elementos.

Quanto a forca
A forga de uma base é dada pela sua capacidade de liberar OH" (sofrer dissociagédo idnica) quando
colocadas em presenga de agua, quanto maior a quantidade de OH- liberados, maior sera a forga da base.
- Forte - Sdo as bases formadas por elementos do grupo 1 e 2
- Fraca - Sdo as bases formadas pelos demais elementos.
Importante: As bases formadas por Mg(OH). e Be(OH),, que sdo elementos do grupo 2, sdo consideradas

insollveis e fracas.

Nomenclatura
- Elementos com NOX fixo:

Familia IA, lIA, Ag-, Zn, Cd-, Al- e NH..

Hidréxido de nome do elemento
Ex.:
NaOH -Hidroéxido de sédio

Mg(OH).- Hidréxido de magnésio
Al(OH).- Hidréxido de aluminio

- Elementos com NOX variavel:
Fe, Co, Ni=+2 ou +3

Cu,Hg=+10ou+2
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Au=+1ou+3
Pb, Pt, Sn = +2 ou +4

Hidréxido de nome do elemento + NOX(em romanos)

ou

Hidréxido de nome do elemento + sufixo 0SO (menor NOX) / sufixo ICO (maior NOX)

Ex.:
CuOH - Cu com nox +1 -Hidréxido de cobre | ou Hidréxido cuproso

Cu(OH).- Cu com nox +2 - Hidroxido de cobre Il ou Hidroxido cuprico

Pb(OH).- Pb com nox +2 -Hidréxido de chumbo Il ou Hidréxido plumboso
Pb(OH).- Pb com nox +4 -Hidréxido de chumbo IV ou Hidréxido plimbico

Formulagao das bases

Quando precisamos montar a férmula de uma base a partir de seu nome, basta unir o cation desejado ao
anion OH".

Note que a carga total do OH" devera anular a carga total do cation.

Ex.:

Hidroxido de calcio

Ca*?e OH

logo para anular a carga +2 do cadlcio precisamos de 2 anions OH

Ca*?2+ 20H — Ca(OH).

Hidroxido férrico

Fe*® e OH

logo para anular a carga +3 do ferro precisamos de 3 anions OH
Fe**+ 30H — Fe(OH).

Acidos
Definicao

Segundo Arrhenius, sdo substancias inorganicas que quando colocadas em presenca de agua sofrem
ionizacgao, liberando como unico cation o H*.

H,0 H,0
HA—> H*+ A HAO — H*+ AO
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Classificacao
Quanto a presencga de oxigénio
Inicialmente os acidos podem ser separados em duas categorias para serem estudadas, os Oxiacidos (que

possuem oxigénio em sua molécula) e Hidracidos (que NAO possuem oxigénio em sua molécula).

Ex.:

Hidracidos = HCI, HF, HCN.
Oxiacidos = H,S04, HCIO, H3PO4
Quanto ao nimero de H*

Em funcdo do nimero de ions H* liberados quando sofrem ionizagdo, uma acido pode ser classificada como:

- Monodcido - libera uma cation H*
H,0

Ex.: HCl — H*+ CI

- Diacido - libera dois cations H*
H,0

Ex.: HoSO4s — 2H* + S042

- Triacido - libera trés cations H*
H,0

Ex.: HsPO,— 3H' + PO4Jr3

- Tetracido - libera quatro cations H*
H,0
EX.: HaSi04 — 4H* + Si04*

Importante!
Os 4cidos formados por P, As e Sb com férmulas:

H3XOs3 - sdo diacidos
H2X03- sdo monodcidos
Quanto a forga

A forca dos acidos é dada pelo seu grau de ionizagdo(a). O grau de ionizagao é relagéo entre o nimero

de moléculas dissolvidas sobre o nimero de moléculas que produziram ions.

TIPOS DE ACIDOS | GRAU DE IONIZACAO

= 509%
Forte o> 50%
| 0/ ° 0/
Moderado 50%za2 5%
NUmero de moléculas ionizadas ' o< 5%

a — Fraco

Numero de moléculas iniciais

Os Hidracidos mais comuns séo classificados como:

Forte — HCI, HBr e HI Moderado — HF Fraco — os demais
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Os Oxiacidos mais comuns séo classificados da seguinte forma:
X = numero de 0xigénios - numero de hidrogénios
Forte —» x> 1 Moderado — x =1 Fraco — x <1

Nomenclatura

Nomenclatura para Hidracidos

Acido nome do elemento + idrico

Ex.:

HCI - Acido cloridrico
HI - Acido lodidrico
HCN - Acido cianidrico

Nomenclatura para Oxiacidos

NOX™ | PREFIXO | SUFIXO
+1 ou+2 lupo 080
+3 ou +4 - oS0
+5 ou +0 - 1co

+7 per 1co

*NOX do elemento central

Cuidado!
C*, Si**e B¥¥ =1CO

Acido prefixo + nome do elemento central + sufixo

Ex.:

H,S0,4- S*6 - Apido sulfarico
H3PO4- P*5 - Acido fosforico
H,CO3- C**- Acido carbdnico

Sais
Defini¢ao
Sal é toda substancia, que em solucdo aquosa, libera pelo menos um cation diferente de H* e um

anion diferente de OH".

H,0
XA— X"+ A
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Classificacao
Sal neutro:

N&o apresenta hidrogénio(H) ionizével e nem hidroxila (OH) em sua composig&o.
Ex.:
NaCl, BaS04 e CaCO3

Sal acido ou hidrogenossal:

Apresenta H ionizavel em sua composicgao.
Ex.:

NaHCOs, KHSO4

Sal basico ou hidroxissal:

Apresenta o anion OH em sua composigao.
Ex.:

Ba(OH)CI, Ca(OH)Br

Sal hidratado:

Possui moléculas de H20 associadas ao seu reticulo cristalino.
Ex.:

CuSO0, . 5H.0

CaS04. 2H,0

Sal duplo:

Sal que apresenta dois cations diferentes (exceto o H ionizavel), ou dois anions diferentes(exceto OH).
Ex.:

NaLiSO4, AISO4l

Reacgao de neutralizagao

Um sal pode ser obtido através de uma reagao chamada reagao de neutralizagao, que consiste em:

acido + base — sal + agua

Ex.:
HCI + NaOH — NaCl + H20

Essa reacdo pode ocorrer de forma total ou parcialmente.
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Neutralizagao total

descomplica

Ocorre quando um 4cido e uma base reagem e a quantidade de H* do 4&cido é

estequiometricamente igual a quantidade de OH da base.

Ex.:
acido + base — sal + agua
H,SO4+ Mg(OH)z — MgSO4 + 2 H,0

6xido basico + acido — sal + agua
Ca0 + 2HBr — CaBrz + H20

6xido acido + base — sal + agua
CO2 + 2NaOH — Na2CO3 + H,0

oxido acido + 6xido basico — sal
CO, + Ca0 — CaCOs3

6xido anfotero + acido — sal + agua
Zn0O + H,S04 — ZnS04 + H20

6xido anfétero + base — sal + agua
Al>03 + 2KOH — 2KAIO, + H20

Neutralizagao parcial

Ocorre quando um acido e uma base reagem e as suas quantidade de H* e OH séo

estequiometricamente diferentes. Produzindo um sal 4cido ou um sal basico

Ex.:
H,S04+ NaOH — NaHSO4 + H.0
HNO;3 + Mg(OH)2 — MgOHNO3; + H,0

Nomenclatura

A nomenclatura de um sal serd dada a partir do nome do anion derivado do seu 4cido formador.

Para derivados de hidracidos:

nome do anion + ETO de nome do cation

SUFIXO0 ACIDO | SUFIXO SAL

iDRICO

Ex..
NaCl — Cloreto de sédio
KBr — Brometo de potassio
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Para derivado de oxiacidos:

Ex.:
BaS04 — Sulfato de bario

prefixo + nome do anion + sufixo de nome do cation

NOX* | PREFIXO | SUFIXO ACIDO | SUFIXO SAL
+1 ou +2 HIPO 0SO ITO
+3 ou +4 - 0SO ITO
+50u+6 - ICO ATO
+7 PER ICO ATO

* NOX do elemento central

Cuidado!
C*, Si**e B = ATO

NaClO — Hipoclorito de sodio
CaCO3; — Carbonato de célcio

Formulagao

Ex.:
Nitrato de célcio
Ca*?e NO3 = Ca3(N03)2

Carbonato de magnésio
Mg*?2e CO3?=MgCOs

Sulfato de sddio
Nate S0472=NayS04

Cloreto de potassio
K*e ClI" = KClI

"»\X-F: cation;
BF' : anion.

AXLT B = AB,

descomplica
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Exercicios

1. O calcério é uma rocha constituida de CaCO; e muito utilizado na obtengao de cal viva (Ca0) através
da reagdo equacionada abaixo. A cal viva formada é aplicada em pinturas e em contato com a 4dgua
forma a cal hidratada. Sobre o sistema proposto, assinale o que for correto.

CaCO3(S) T)CB.O(S) + COZ(Q)

(01) A cal hidratada ¢ ©8(CH)2.
(02) 0 €a0 & ym anidrido.

(04) Os nomes dos compostos
de calcio.

(08) A reacido apresentada é uma reagao de deslocamento ou simples troca.

(16) O diéxido de carbono é um 6xido &cido.

Soma: ( )

CaCOj3 e Ca0 s30, respectivamente, carbonato de calcio e perdxido

2. Os derivados de petréleo e o carvdo mineral utilizados como combustiveis podem conter enxofre, cuja
queima produz dioxido de enxofre. As reagdes do didxido de enxofre na atmosfera podem originar a
chuva 4cida. Sobre o sistema proposto, assinale o que for correto.

Dados: H{£=1. S(Z=16) ,O(z=8).

(01) A chuva 4cida causa corrosdo do marmore, do ferro e de outros materiais utilizados em
monumentos e construcgdes.

(02) Na atmosfera, o diéxido de enxofre reage com o oxigénio e se transforma em triéxido de enxofre
(S0O3).

(04) O diéxido de enxofre e o trioxido de enxofre sdo 6xidos basicos.

(08) 0 unico 4cido formado na atmosfera é o acido sulfdrico (M2 S03).
(16) 0O acido sulftrico é classificado como acido de Lewis, porque doa prétons na reagdo com uma
base.

Soma:( )

3. A ferrugem é uma mistura de oxidos de ferro resultantes da corrosdo desse metal. Outros 6xidos
metalicos, entretanto, ao contrario dos presentes na ferrugem, formam uma camada protetora sobre a
superficie do metal. Um deles é o 6xido formado pelo elemento quimico do grupo 13, pertencente ao
terceiro periodo da Classificagdo Periddica dos Elementos. Escreva a formula quimica desse éxido
protetor e classifique-o quanto ao tipo de éxido.
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4. O tratamento de 4gua contaminada por metais pesados como ferro (I1l), chumbo (Il) e cddmio, pode ser
feito por alcalinizagao, que formam bases insollveis desses metais. A alcalinizagdo pode ser feita pela

| (Ca0) (Na,CO3).

adicdo de ca ou barrilha

A cal reage com agua, formando uma base, e a barrilha sofre hidrélise, produzindo NaOH e ym gas.
Escreva a formula da base formada pela hidratagédo da cal e a férmula do gas produzido pela hidrélise
da barrilha.

5. Considerando as representacdes abaixo, assinale o que for correto quanto as ligagdes quimicas desses
compostos:

Dados:
H(Z =1); O(Z =8); S(Z=16); CL{Z =1T7);
K(Z =19); Ca(Z = 20); I(Z = 53).

I H, S

n. ©z

m CaCli,

Iv. Kl

(01) O composto Il é um sal inorganico formado por ligagéo idnica.
(02) O composto Il tem moléculas de geometria linear formadas por ligagdo covalente apolar.
(04) O composto | é um acido inorganico com ligagdes do tipo covalente polar.

(08) 0 composto IV, quando puro, é um liquido a temperatura ambiente e essa caracteristica se deve
ao tipo de ligagcdo quimica apresentada.

Soma:( )

6. Assinale o que for correto.

(01) Segundo Arrhenius, uma substancia molecular dissolvida em dgua ndo pode conduzir corrente
elétrica.

(02) Substancias acidas geralmente possuem sabor adstringente (amarram a boca) enquanto as
bases possuem sabor azedo.

(04) O acido fosforoso tem a formula H3PO3.

(08) O acido ortocrémico tem a féormula HyCrz O7 .

(16) O &cido fluoridrico tem a propriedade de corroer o vidro.
Soma: ( )
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7.  Alimentos estdo sendo quimicamente adulterados por alguns fabricantes. Isso tem ocorrido a fim de
baratear os custos de fabricagao e de lucrar com as vendas ou por falhas no processo de envasamento
do produto. Exemplo disso é o caso de um achocolatado que foi colocado no mercado com pH de 13,3
(basico), equivalente ao de produtos de limpeza, como soda caustica (NaOH) e 4dgua sanitéaria

hipoclorito de sodio, NaC£Q,, |, ]
( P aq) sendo que o pH do achocolatado deveria estar préximo de 7 (neutro).

A partir dessas consideragdes, assinale o que for correto.

(01) Em relagdo ao caso exemplificado, no processo de envasamento do produto, as tubulagdes
foram lavadas com soda caustica, uma base de Arrhenius que pode tornar o achocolatado
basico.

(02) O caso do achocolatado poderia ter sido evitado por meio de uma analise do produto, utilizando
papel de tornassol (indicador acido-base), sendo que o papel de tornassol vermelho, em contato
com o achocolatado citado no texto acima, ficaria de coloragao azul.

(04) O éxido de calcio (CaO - cal viva) é considerado um éxido acido.

(08) Considerando que a basicidade do achocolatado deveu-se a presenga de NaOH, essa basicidade
pode ser neutralizada utilizando quantidade equivalente de acido carbénico (H.CO:).

(16) O leite é um dos alimentos que mais sofre adulteragdo quimica, e isso ocorre, algumas vezes,
pela adigao de agua oxigenada, H0O..,, sendo que a adi¢do dessa substancia torna o leite acido.

Soma: ( )

8. A nomenclatura de um sal inorganico pode ser derivada formalmente da reagao entre um acido e uma
base. Assinale a coluna 2 (que contém as férmulas dos sais produzidos) de acordo com sua
correspondéncia com a coluna 1 (que contém os pares &cido e base).

COLUNA 1 COLUNA 2

1. Acido nitrico com hidrdxido ferroso. () NaNO;
2. Acido nitrico com hidroxido férrico. () Fe(NOs)s
3. Acido nitrico com hidroxido de sodio. () Fe(NO:)s
4. Acido nitroso com hidroxido de sadio. () Fe(NOs):
5. Acido nitroso com hidroxido férrico. () NaNO:

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta da coluna 2, de cima para baixo.
a) 3,2,51,4.
b) 3,1,25,4.
c) 54,1,23.
d) 4,521,3.
e) 431,52
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9.  Até os dias de hoje e em muitos lares, a dona de casa faz uso de um sal vendido comercialmente em
solugdo aquosa com o nome de dgua sanitdria ou dgua de lavadeira. Esse produto possui efeito
bactericida, fungicida e alvejante. A fabricagcdo dessa substancia se faz por meio da seguinte reagéo:

C#> + 2NaOH = NaC#0 (A) + NaC# (B) + Hs0

Considerando a reagao apresentada, os sais formados pelas espécies A e B sdo denominados,
respectivamente:

a) hipoclorito de sédio e cloreto de sédio

b) cloreto de sédio e clorato de sédio

c) clorato de sédio e cloreto de sédio

d) perclorato de sédio e hipoclorito de sédio
e) hipoclorito de sédio e perclorato de sédio

10. Associe as férmulas aos seus respectivos nomes, numerando a coluna da direita de acordo com a da

esquerda

( ) carbonato de aluminio (1) KHSO,

( ) bissulfato de potassio (2) CuCN

() hidréxido de cobalto 1T (3) CaCO;

( ) cianeto de cobre I (4) Fe5;

() oxido de cromo III (5) Cr;05
(6) Al(COs)s
(7) Co(OH):

A alternativa que contém a associagao correta é:
a) 6-1-7-2-5
b) 8-1-7-2-5
c) 3-6-
d) 8-6-
e) 6-4-

N A

w N b
N o =



Quimica des complica

Gabarito

1. 01+16=17
(01) Correta. A cal hidratada é Ca(OH),.
Ca0 +H,0— Ca(OH),

(02) Incorreta. 0 €80 & um 6xido basico.
Ca0 +H,0— Ca(OH),

CaCO; e Ca0 g3, respectivamente, carbonato de calcio e

(04) Incorreta. Os nomes dos compostos
oxido de calcio.
(08) Incorreta. A reacao apresentada é uma reagdo de decomposigcdo ou analise.

(16) Correta. O didxido de carbono é um 6xido acido, pois misturado a dgua forma 4cido carbénico.

01+02=03

(01) Correta. A chuva acida causa corrosdo do marmore, do ferro e de outros materiais utilizados em
monumentos e construgoes.

Por exemplo: ©@C03 +H2804 — CaS04 +Hy0 +CO;.

(02) Correta. Na atmosfera, o diéxido de enxofre reage com o oxigénio e se transforma em triéxido de
(803 ) . 802 +102 —> 303
enxofre 2

(04) Incorreta. O didxido de enxofre e o triéxido de enxofre sdo oxidos acidos, pois em contato com dgua
formam estes tipos de compostos.

(08) Incorreta. As reagdes do dioxido de enxofre na atmosfera podem originar a chuva acida de acido
sulfurico ou acido sulfuroso.

(16) Incorreta. O acido sulftrico é classificado como acido de Bronsted-Lowry, porque doa prétons na
reagao com uma base.

0 elemento quimico do grupo 13, pertencente ao terceiro periodo da Classificagado Periddica dos

3+ 2— Z . .
Elementos, é o aluminio: [AL™12[0 I3 = AI505 (Oxido anfétero).

Teremos:

CaO(s) + H20(E) —> (D:alﬁ:?ﬁ'h(ﬁﬂ)
Férmula
da base

2 _
2Mafsg +CO3q) + Z HyOy) — 2Natzg) +2 OHggg) + HaOz) +COyq)

CO%. o +Hy0py = 2 OH Ly + CO
3(aq) 20 (aq) D]]Dzﬁ)

Gas
produzido



Quimica des complica

5.

01+02+04=07

(01) Correta. O CaCl; é um sal inorganico, que apresenta um metal em sua férmula, sendo, portanto,
um composto iénico.

(02) Correta. O composto formado por Oy, possui geometria linear (formado por 2 4tomos apenas) e
como sdo atomos iguais a ligagao sera covalente apolar.

(04) Correta. O acido sulfidrico € um &cido inorganico, com geometria angular, cuja resultante serd
diferente de zero, portanto um composto polar.

(08) Incorreta. O iodeto de potassio é formado por ligagdes idnicas, sendo assim, possui altos pontos de
fusé@o e ebuligao, sendo, portanto, um composto sélido a temperatura ambiente.

04+16=20

(01) Incorreta. Segundo Arrhenius, substancias moleculares dissolvida em agua, que sofram ionizagao,
como os acidos, podem conduzir corrente elétrica.

(02) Incorreta. Substancias acidas geralmente possuem sabor azedo, enquanto que as bases possuem
sabor adstringente.

HaPO;.

(08) Incorreta. O acido ortocrémico tem a formula HCrO,.
(16)Correta. O 4cido fluoridrico tem a propriedade de corroer o vidro. Generalizando:
SiO; +4 HF — SiF, + 2 H,0.

(04) Correta. O acido fosforoso tem a féormula

01+02=03

Em relagdo ao caso exemplificado, no processo de envasamento do produto, as tubulagbes foram
lavadas com soda caustica, uma base de Arrhenius que pode tornar o achocolatado basico devido a
liberagdo de anions OH-.

0 caso do achocolatado poderia ter sido evitado por meio de uma analise do produto, utilizando papel
de tornassol (indicador acido-base), sendo que o papel de tornassol vermelho, em contato com o
achocolatado citado no texto acima, ficaria de coloragdo azul.

0 6xido de calcio (Ca0 - cal viva) é considerado um éxido basico.

Considerando que a basicidade do achocolatado deveu-se a presenca de NaOH, essa basicidade pode
ser neutralizada utilizando a metade da quantidade de acido carbonico (H.CO;).

0O leite é um dos alimentos que mais sofre adulteragdo quimica, e isso ocorre, algumas vezes, pela adigdo
de agua oxigenada, H.0..,, sendo que a adi¢cdo dessa substancia tem agéo fungicida e bactericida.

A
1. Acido nitrico com hidréxido ferroso.

HNO: +Fe(OH).

2. Acido nitrico com hidréxido férrico.
HNO, + Fe(OH).

3. Acido nitrico com hidréxido de sédio.
HNO. + NaOH

4. Acido nitroso com hidréxido de sédio.
HNO. + NaOH

5. Acido nitroso com hidréxido férrico.
HNO. + Fe(OH),

10



Quimica

9.

10.

A
Hipoclorito de sddio e cloreto de sdédio

A

(1) KHSO, Bissulfato de potassio
(2) CuCN Cianeto de cobre (I}

(3) CaCOs Carbonato de Célcio

(4) FeS5;

(5) Cr;05 oxido de cromo lll

(6) Al;(CO;); Carbonato de aluminio
(7) Co(OH); hidroxido de cobalto Il

.com plica
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